
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE SPORTIVE E GIOVANILI

Sport, Manifestazioni Sportive, Impianti Sportivi, Politiche Giovanili, Progetto Giovani

Seduta del 27 ottobre 2022
    Verbale n. 1 della VII Commissione

 
L'anno 2022, il giorno 27 del mese di ottobre alle ore 17:00, regolarmente convocata con lettera d'invito 
protocollo Comune di Padova n.° 0496144 del 24.10.2022 a firma del Presidente della VII Commissione 
Consiliare Paolo Roberto Sacerdoti, si è riunita  presso la sede di Palazzo Moroni nella Sala Consiglio la 
Commissione Consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
SACERDOTI Paolo Roberto Presidente P PEGHIN Francesco Mario* Capogruppo AG
COPPO Caterina V.Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo A
MENEGHINI Davide V.Presidente P BIANZALE Manuel Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
TARZIA Luigi Capogruppo P ANDREELLA Elvira detta Etta Componente AG
NALIN Marta Capogruppo P BEAN Pietro Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo A CACCIAVILLANI Bruno Componente P
CAVATTON MATTEO Capogruppo P DE LAZZARI Franca Componente A

*Il Capogruppo Peghin delega il Vice Presidente Meneghini

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
• l’Assessore allo Sport Dr. Diego Bonavina;
• il Funzionario del Settore Servizi Sportivi Dr. Enzo Agostini;
• il dipendente del Settore Servizi Sportivi Dr. Massimo Zilio

Sono  presenti  il  Vice  Presidente  del  Consiglio  Comunale  Ubaldo  Lonardi,  il  Consigliere  Nereo  Tiso  e  
l’uditrice della VII Commissione Adriana Martini.

Segretari presenti: Massimiliano Cacco e Paolo Sattin.

Segretario verbalizzante: Paolo Sattin

Alle ore 17.12 il Presidente della VII Commissione Paolo Roberto Sacerdoti, constatata la presenza del 
numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente ordine del giorno:

1. Relazione su Padova Città dello Sport 2023;

2. Varie ed eventuali.

Presidente 
Sacerdoti

Saluta  e  ringrazia  i  presenti;  procede  con  l’appello  nominale  dei  componenti  della 
Commissione. 
Introduce il primo punto all’o.d.g “Relazione su Padova Città dello Sport 2023”. 
Motiva lo spostamento della data di riunione della VII Commissione rispetto al calendario 
settimanale  prefissato  (data  prevista  il  mercoledì)  con  la  possibilità  di  utilizzare  la 
giornata di giovedì 27 ottobre, disponibilità originata dalla mancata riunione conferenza 
Capigruppo, precisando come il  predetto spostamento sia avvenuto solamente in via 
eccezionale.
Lascia la parola all’Assessore Bonavina.

Assessore 
Bonavina

Saluta. Porge i propri ringraziamenti alla Amministrazione precedente.
Ringrazia il Settore Servizi Sportivi per il lavoro svolto e per il programma in fase di  
definizione, menzionando in particolare i signori Agostini e Zilio (presenti in sala).
Comunica l’essere stato incaricato dal Sindaco del ritiro presso il Parlamento Europeo a 
Bruxelles, in data 06 dicembre 2023, del vessillo  di riconoscimento a Padova come 
“Città Europea dello Sport 2023”.
Ricorda recente incontro in Longarone, in occasione della presentazione candidatura 
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ufficiale  per  la  Regione  Veneto  quale  “Regione  Europea  dello  Sport  2024”, 
potenzialmente  propedeutica  per  i  successivi  Giochi  Olimpici  Invernali  di  Milano  e 
Cortina  del  2026.  Riporta  i  dati  riferiti  in  tale  occasione  da  parte  del  Dr.  Ricca, 
Assessore allo Sport della Regione Piemonte (Regione Europea dello Sport per l’anno 
2022); secondo il riferito un investimento a bilancio dell’importo di circa 20 milioni Euro 
per l’organizzazione di un anno di eventi si sarebbe tradotto in un indotto di circa dieci  
volte superiore.
Precisa che il Comune di Padova si doterà, oltre che di un sito web dedicato, di due 
organismi  preposti  all’organizzazione  dell’anno  di  Sport  2023:  un  Comitato 
Organizzatore, competente a gestire l’organizzazione degli eventi in collaborazione con 
il Settore Servizi Sportivi, ed un Comitato d’Onore, costituito da testimonial dal mondo 
dello sport che mettano a disposizione la propria immagine.
Precisa come si stiano già ricevendo proposte di organizzazione di eventi, a carattere 
sia nazionale che internazionale. 
Ricorda come si siano contattati gli Istituti Scolastici della città per raccogliere tra gli 
studenti proposte per il logo ufficiale della manifestazione.
Esprime la propria disponibilità ad accogliere proposte e suggerimenti. 
Lascia la parola ad eventuali domande.

Consigliere 
Cavatton

Richiede delucidazioni sugli eventi in programma.
Domanda informazioni sulle modalità di costituzione del Comitato Organizzatore.

Consigliere 
Berno

Suggerisce  che,  in  occasione  dell’attivazione  del  sito  dedicato  menzionato 
dall’Assessore Dr. Bonavina, venga creato un link rinviante al già esistente sito per il 
Turismo del Comune di Padova.
Chiede chiarimenti in merito al possibile utilizzo del Centro Congressi presso la Fiera di 
Padova.
Chiede chiarimenti sul Comitato Organizzatore. 

Consigliere 
Lonardi

Contesta il riconoscimento della qualifica di Città Europea dello Sport a Padova come 
evento premiale, ricordando come la stessa sia conferita dalla Società ACES Italia ad 
un totale di otto città per anno, con chiusura delle candidature una volta raggiunto il  
numero garantendo di conseguenza il riconoscimento a tutte le richiedenti (per l’anno 
2023, oltre a Padova: Busto Arsizio, Catanzaro, Fondi, Rende, Schio, Spinea, Trapani),  
e ricorda come la candidatura stessa comporti un esborso economico.
Chiede lumi sulla dimensione delle spese a carico del Comune di Padova. 

Consigliere 
Tiso 

Esce alle ore 17,31.

Assessore 
Bonavina

Risponde ai quesiti posti.
In merito a quanto chiesto dal Consigliere Cavatton: menziona la già pervenuta richiesta 
di  organizzazione  dei  Campionati  del  Mondo  Pattinaggio  in  Linea;  essendovi 
l’intenzione  di  disputare  i  suddetti  Campionati,  per  la  prima  volta,  in  strada,  è 
attualmente allo studio la fattibilità di una loro organizzazione in Prato della Valle. 
Coinvolge anche il quesito del Consigliere Berno ricordando come sia già in programma 
la tenuta a Padova dei Campionati Italiani Giovanili, femminili e maschili, di fioretto e 
sciabola,  evento  per  il  quale  Padova  non  dispone  di  strutture  sufficienti  e  che  di 
conseguenza dovrebbe comportare l’utilizzo del Padiglione 11 Fiera.
Ricorda come la Fidal (Federazione Italiana Atletica Leggera) sia intenzionata a tenere 
competizione di carattere europeo presso gli impianti sportivi Colbachini.
Menziona la richiesta di organizzazione dei Campionati Italiani di Padel a Padova, con 
possibilità di organizzarne la fase finale in una struttura da installare in Prato Valle.
Comunica inoltre che è pervenuta richiesta di organizzare in Padova, a partire dal 21 
maggio con conclusione al 06 giugno 2023, i Campionati Italiani di Tennis Tavolo.
Fa  presente  come  tali  eventi,  programmabili  solamente  con  l’utilizzo  dei  Padiglioni 
fieristici, comporterebbero un afflusso preventivabile in 15/ 20mila presenze.
In merito all’aspetto economico degli  eventi da organizzare, esprime disaccordo con 
quanto  sostenuto  da  parte  del  Consigliere  Lonardi,  facendo  presente  come  dalla 
realizzazione di tali importanti eventi sportivi deriverebbe un grande afflusso di pubblico 
e conseguente significativo indotto che costituirebbe una rilevante voce economica per 
la città.
In  contrasto  con  l’interpretazione  data  dal  Consigliere  Lonardi  alle  modalità  del 
riconoscimento di Città Europea dello Sport, ricorda come il premio stesso, avente il 
patrocinio  dell’Unesco  e  della  Comunità  Europea,  possa  essere  attribuito  solo  a 
comunità con una popolazione superiore ai 100mila abitanti.
In merito alla composizione Comitato Organizzatore, rammenta come sia prevista la 
partecipazione dei Presidenti di Coni, Comitato Italiano Paralimpico, dei rappresentanti 
degli Enti di promozione sportiva del territorio, nonché dell’Assessore allo Sport e del , 
Presidente VII Commissione Consiliare “Politiche Sportive e Giovanili” del Comune di 
Padova. Riconosce l’opportunità di un comitato snello.
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Consigliere 
Bianzale

Esce alle ore 17,41.

Consigliere 
Lonardi

Contesta a sua volta l’interpretazione del regolamento Aces (Federazione delle Capitali  
e delle Città Europee dello Sport), ovvero le modalità di riconoscimento del premio Città 
Europea dello Sport, da parte dell’Assessore Bonavina. 

Presidente 
Sacerdoti

Ribadisce  l’importanza  degli  eventi  in  oggetto  per  la  città  di  Padova,  invitando  i 
partecipanti ad attenersi all’Ordine del Giorno previsto.

Consigliere 
Nalin

Esce alle ore 17,47.

Consigliere 
Tarzia 

Chiede  chiarimenti  in  merito  all’eventuale  partecipazione  dell’Ente  Fiera  all’aspetto 
economico delle manifestazioni.
Chiede anche chiarimenti in merito al costo degli eventi che si presume di iscrivere a 
bilancio per l’anno 2023.
Chiede infine chiarimenti in merito al cronoprogramma degli eventi.

Consigliere 
Cacciavillani 

Si associa alla richiesta di un cronoprogramma degli eventi.
Chiede se esistano già previsioni in merito alle sponsorizzazioni da reperire.

Consigliere 
Lonardi

Esce alle ore 17,52.

Assessore 
Bonavina

Informa l’essere stato messo online, dalla data stessa del 27 ottobre, un bando pubblico 
per il reperimento delle eventuali sponsorizzazioni.
Comunica che gli eventi effettivi da tenere verranno decisi in base ai fondi reperiti.
In merito alla partecipazione dell’Ente Fiera dichiara che, pur nella disponibilità dell’Ente 
già dichiarata da parte del Direttore Dottor Valsecchi, i costi necessari per l’utilizzo delle 
suddette strutture siano comunque importanti. 
Concorda con il  Consigliere Tarzia nell’importanza di un cronoprogramma anche per 
approntare  la  necessaria  ricettività  delle  strutture  alberghiere,  eventualmente 
richiedendo anche il supporto dei Comuni vicini (Abano Terme, etc.).
Ricorda come oltre agli  eventi  prettamente agonistici  vi  sia  l’intenzione di  portare a 
Padova anche convegni in materie correlate; ricorda l’esempio della prossima entrata in 
vigore  (prevista  per  il  primo  gennaio  2023)  della  nuova  legge  sullo  Sport  e  la  
conseguente necessità di formazione per le associazioni sportive 
Rammenta  inoltre  come  sia  ipotizzato  per  il  mese  di  settembre  2023  il  Convegno 
Europeo sulla Medicina Sportiva, in corso di organizzazione da parte dell’Università di  
Padova.
Si dichiara intenzionato a ripristinare l’usanza della messa di saluto a tutte le società 
sportive da parte del Vescovo di Padova, in chiusura anno. 

Consigliere 
Tarzia

Desidera  sapere  se  sia  prevista  l’istituzione  di  una  bandiera  ufficiale  della 
manifestazione.

Assessore 
Bonavina

Risponde rammentando il  già citato appuntamento in Bruxelles del 06.12.2023 per il 
ritiro  del  vessillo  ufficiale  di  Città  Europea dello  Sport,  concordando sull’opportunità 
dell’utilizzo del medesimo anche come stendardo degli eventi in oggetto. 

Presidente 
Sacerdoti

Prende atto che non ci sono ulteriori richieste di intervento. 
Ringrazia tutti i presenti per la partecipazione. 
Alle ore 18:03 dichiara conclusa la seduta di Commissione.

    Il Presidente della VII Commissione
                                                                                            Paolo Roberto Sacerdoti

Il segretario verbalizzante
        Paolo Sattin
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